

征求意见稿中被列入“淘汰类产业”，正式稿中不见了，“虚拟货币挖矿”逃过一劫。

11月6日，国家发展和改革委员会发布《产业结构调整指导目录（2019年本）》（下称《正式稿》），经2019年8月27日第2次委务会议审议通过，自2020年1月1日起施行。同时废止《产业结构调整指导目录（2011年本）（修正）》版本。对比4月8日发布的《产业结构调整指导目录(2019年本，征求意见稿)》（下称《征求意见稿》），原列入淘汰类产业的“虚拟货币挖矿活动”被删除。

在此前《征求意见稿》中，“虚拟货币挖矿”为未标淘汰期限或淘汰计划的条目，为国家产业政策已明令淘汰或立即淘汰。

值得一提的是，《正式稿》与《征求意见稿》一致，都把“国家允许范围内的区块链信息服务”纳入到了鼓励类产业。

政府前后态度的转变

纵观此前发布的会议与文件，国家对“虚拟货币”的生产与交易一直持反对态度。

2017年9月，央行、中央网信办等七部委联合发布《关于防范代币发行融资风险的公告》，要求各类代币发行融资活动应当立即停止。此后，国内多家比特币交易平台宣布停止交易业务。

2017年11月，央行副行长、互联网金融风险专项整治工作领导小组组长潘功胜在重点地区金融办主任整治工作座谈会上表示，下一步的工作包括让比特币等虚拟货币“挖矿”产业有序退出。2018年1月，互联网金融风险专项整治工作领导小组办公室发布的文件称，要积极引导辖内企业有序退出比特币挖矿业务，并要求相关单位每月汇报清退情况。

2019年4月8日《征求意见稿》发布，“虚拟货币挖矿”则被列入淘汰产业。

据澎湃新闻4月报道，瀚一律师事务所合伙人张凌表示，“虚拟货币挖矿”被列入淘汰产业表明国家从顶层政策导向和制度设计上对虚拟货币生产过程持否定态度。拟以严重浪费资源、污染环境作为切入点，从源头上、根本性否定虚拟货币在国内通过挖矿产生的合法性和可能性。

而11月6日《正式稿》中将“虚拟货币挖矿活动”移出“淘汰类产业”，这一变动或意味着虚拟货币挖矿的合法性或可能性得到承认。

全球第二大矿机制造商嘉楠耘智总经理邵建良认为，这次调整符合国家的整体战略规划。并且在经济下滑压力较大的情况下，科技发展成为重要的突破口，挖矿背后的芯片技术是经济发展以及大国竞争的关键领域之一，因此也符合国家利益。

虚拟挖矿与淘汰产业的关系

根据规定，淘汰类产业主要是不符合法律法规规定，不具备安全生产条件，严重浪费资源，需要淘汰的落后工艺、技术、装备以及产品。

据澎湃新闻4月报道，此前比特币被点名为淘汰类产业与其设计之初的共识机制PoW(Proof of Work，工作量证明)有关。PoW机制中，客户端要通过计算高难度的哈希函数得出一个结果，验证方通过结果来检查客户端是否做了相应的工作，若验证通过，就能得到较为丰厚的“比特币”奖励。“挖矿”则是获取比特币的计算过程，本质是争夺比特币公开记账系统的记账权，若一台客户端记账成功，赢得比特币奖励，其他客户端为争夺记账权所做出的工作即全部宣告作废，不会得到任何形式的奖励。由此，这些快速争夺记账权的高能计算机每年消耗的电量超过了伊拉克全国一年的用电量，耗费电力资源的比特币“挖矿”也一直饱受诟病。

区块链投资机构水滴资金合伙人郑玉山表示，据他所知大部分矿场所在地均为电力过剩的地区。而电力无法储存，特别是水电，与其让水白白流走，不如通过挖矿增加就业岗位，创造产值。挖矿产业竞争激烈，电力价格是最主要的考量点，因此即使不调控或者限制，也不会有人在东部电力不足的地方运营矿场，又加上算力挖矿本身不产生污染，除了有限的噪音外，不会对环境产生破坏。因此，郑玉山并不认为虚拟币挖矿产业属于淘汰类产业。

虚拟挖矿产业是否将迎来春天？

邵建良表示，原归于“淘汰产业”的“虚拟货币挖矿”被删除，对嘉楠耘智而言，在区块链领域的发展会形成利好，带动比特币矿机销售的增长，与此同时嘉楠将更坚定在区块链领域的布局，大量发展芯片设计。

对于挖矿产业而言，邵建良认为这一调整让行业整体吃了一颗定心丸，会对行业发展形成利好。行业整体或迎来快速发展期，头部企业或将得到快速发展，另一方面，一些落后的产能及公司可能大概率出局。

但郑玉山对此持保守态度，他表示：“虚拟币挖矿行业从一开始就是全球性的产业，在俄罗斯，加拿大，北欧，中东等地都有很大规模，包括嘉楠等矿机产业链的公司客户也是面向全球的。所以即使之前挖矿行业被列为淘汰产业，相信影响也并不大。目前只是删除，政府并未出台鼓励政策，因此我预计利好程度有限。”

但他承认这一政策调整对于整个矿业的影响是正向的。“特别是从业人员，至少心里会更踏实”，郑玉山说。